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采购需求详细信息
项目需求
建设目标
本期项目建设在现有营口市居民家庭经济状况核对系统基础上，更好地落实营口市社会救助、特困供养、残疾人两项补贴、困难职工救助、市住房保障等惠民政策，加快建立和完善营口市居民家庭经济状况核对体系和监测体系。
主要建设内容包括：对接新的数据接口，扩大核对项目；增加即时核对、预警报告、分析预测功能；完善升级原系统功能，保障系统高效、安全、稳定运行。



建设内容
新增核对业务
在现行的居民家庭经济状况核对系统基础上进行扩展开发和实施，实现全市政府补助、补贴的社会救助和社会福利类事项的核对业务的全程网上流程处理。包含：
特困人员供养（特困人员供养新申请、特困人员供养复核）
残疾人两项补贴（残疾人两项补贴新申请、残疾人两项补贴复核）
困难职工补贴
该项业务功能应采用模块化设计并具有良好的可扩展性和通用性，平台管理员可根据业务需要自主配置业务功能模块。
新增功能
根据新增加的委办局以及数据接口，调整核对流程中涉及到的资源目录关联、委办局数据导入、导出、按照客户要求修改核对报告模板等功能。
系统创建方案后，要求自动关联部分频繁核对的数据类别（社会组织信息，残联信息、殡葬信息等）。
提供工商信息、残联信息和殡葬信息三种全库资源数据导入功能，并为这三种数据做导入、删除等维护功能，系统在核对数据时，要求这三种待核对信息直接与资源信息进行比对。
为扶贫办专门开发数据导入功能，方便扶贫办的工作人员将需要核对的信息录入或导入到系统中。
为方便核对工作人员对核对信息的附件进行采集，集成高拍仪拍照功能，提供附件一键拍照上传等功能。
为使受理用户能够更加方便的掌握、了解录入进系统的核对信息，提供信息导出功能，可快捷的导出待核对的家庭信息和成员信息为excel表格形式，并可提示用户下载到本地计算机。
为方便用户更加快捷的了解到当前系统中待核对数据的统计情况，提供统计人数与户数的查询功能，以柱状图的形式表示出具体数据。
为方便用户快捷的了解到当前待采集人员信息是否已经录入系统，提供一键校验重复信息功能，可快捷的检验出当前方案中是否已经存在待采集的家庭信息。
为方便核对用户更加快捷的导出需要进行核对的信息，在已发送页面添加一键导出共享信息按钮。
为方便受理用户可以更加快捷的复核已经存在系统中的核对信息，在不修改原核对信息的基础上，提供一键复核功能，可完成信息拷贝，不用再次手动录入或导入核对信息。
在申请信息录入界面提供身份证号的长度、真伪校验功能，提供其他重点项目的必填项以及逻辑校验功能。
为县区级用户提供大复核时核对报告预生成功能，提供核对报告生成效率，节省用户导出核对报告的时间。
新增委办局
根据新增业务需求，在原系统数据交换平台添加新委办局。
人社局
因公致残生活和护理信息(姓名、证件类型、证件号码、残疾证号、残疾等级、残疾类别、残疾等级评定时间)、离休生活和护理补贴信息（姓名、证件类型、证件号码、是否享受护理费）、工伤保险生活和护理补贴信息（姓名、证件类型、证件号码、是否领取工伤保险生活护理费）、事业人员信息（姓名、证件类型、证件号码、缴费年月、月缴额）、遗属人员信息（姓名、证件类型、证件号码、是否遗属人员）。
农业农村局
农机具信息（姓名、证件类型、证件号码、乡镇、村组、联系电话、手机号码、一卡通开户行、一卡通帐号、特殊说明、省、市、县、地址、现地址、设备数量、购机对象种类、机具编号、机具大类、机具小类、机具品目、分档名称、机具型号、生产企业名称、经销商名称、结算单位、数量、单台中央补贴、单台省补、单台市补、单台县补、总中央补贴额、总省补贴额、总市补贴额、总县补贴额、总补贴额、最终销售总价、年度、状态名称、填写日期、打印日期、经销商录入日期、购机日期、核实日期、结算日期、申请结算批次、结算批次、备注、企业所在省份、户口标识码、出厂编号发动机号、发票号、是否报废申请、报废补贴额、个人或组织）
民政局
享受孤儿基本生活保障信息（姓名、证件类型、证件号码、是否享受孤儿基本生活保障）、特困供养信息（姓名、证件类型、证件号码、是否纳入特困人员供养保障）、老年生活和护理补贴信息（姓名、证件类型、证件号码、60-79岁失能老人补贴、80-89岁低保老人补贴、90-98高龄老人补贴、百岁老人补贴）、社会组织信息（姓名、证件类型、证件号码、机构名称、成立日期、住所）。
新增数据接口
根据《营口市人民政府业务会议纪要第14期》（2017年5月27日）精神及《营口市居民家庭经济状况核对办法》有关规定，为配合市民政局做好全市居民家庭经济状况核对工作，给社会救助和社会福利工作提供参考，部分委办局已实现了数据对接、信息共享，但是，随着社会救助和社会福利工作的发展和规范，已无法满足居民家庭经济状况核对工作的需要。为了全面准确地开展核对工作，给科学认定最低生活保障、特困供养和残疾人“两项补贴”对象、准确实施社会救助和社会福利工作提供充分有效的参考，根据《营口市人民政府业务会议纪要第14期》（2017年5月27日）精神及我市社会救助和社会福利政策的有关规定，核对中心需要补充核对信息项目，包括失业人员信息、工伤人员信息、因公致残人员信息、离休人员信息、遗属信息，同时在线对接已具备接口条件的共享数据。
数据对接方式
提供以下三种数据对接方式。
数据接口对接。
在委办局具备接口对接能力的前提下，提供接口接入服务，已对接的数据可自动用于新申请、复核的核对业务以及即时核对业务。
数据库对接（全量数据导入）。
对于不能提供数据接口，但可提供全量业务数据的委办局，提供数据库对接或全量数据导入功能，通过数据库对接的数据可自动用于新申请、复核的核对业务以及即时核对业务；通过导入的数据可手工用于新申请、复核的核对业务以及即时核对业务。
线下查询。
对于既不能提供数据接口，也不能提供全量数据的委办局，提供核对数据导出、导入功能，导出文件为Excel格式，导入文件格式可按照委办局数据反馈格式定制，数据仅可用于新申请、复核的核对业务。
根据新对接的委办局数据，补全数据源信息以及资源目录信息，方便核对方案自由关联；在核对报告模板中补充相关委办局数据，完善核对报告结构。
即时核对
社会救助信息直报系统
为社会救助科提供社会救助信息直报功能，可方便已认定社会救助对象的人员管理，规范化社会救助信息，方便复核工作，数据格式规范对标辽宁省社会救助信息，可导出每月增量上报信息上报省厅，录入完整后，核对中心社会救助数据可作为民政社会救助数据出口，为其他委办局提供接口服务，并提供一键复核以及信息预警等功能。
特困供养信息直报系统
为社会福利科提供特困供养信息直报功能，可方便已认定特困供养对象的人员管理，规范化特困供养信息，方便复核工作，数据格式规范对标辽宁省特困供养信息，信息录入完整后，核对中心特困供养数据可作为民政特困供养数据出口，为其他委办局提供接口服务，并提供一键复核以及信息预警等功能。
残疾人两补信息直报系统
为社会福利科提供残疾人两补信息导入功能，可方便残疾人两补人员管理，方便残疾人两补复核工作，数据格式规范对标辽宁省残疾人两补信息，信息导入完整后，核对中心残疾人两补数据可作为民政残疾人两补数据出口，为其他委办局提供接口服务，并提供一键复核以及信息预警等功能。
即时核对
为已经录入或导入到系统的社会救助信息、特困供养信息、残疾人两补信息以及其他需要即时核对的家庭信息提供即时核对功能，提供家庭信息导入以及委托书自动关联等功能简化录入程序，不生成核对编号，不出具核对报告，简化核对流程，一天内生成比对结果以及数据统计报表，针对社会救助信息、残疾人两补信息以外的其他信息提供数据导入、清洗功能，可筛选出问题身份证号码以及重复信息；
针对社会救助、特困供养、残疾人两补信息可设置信息自动复核周期，可设定重点信息提醒功能。
监督监管
建立覆盖各项民生保障项目办理事项及服务流程的统一监督监察管理体系，设置预警指标，发现问题及时并以图表形式上报，为各级领导决策提供准确的第一手资料和决策依据。同时对瞒报、虚报等违规操作的当事人、经办人进行记录，与市民征信系统对接，对其进行相应处理。
业务预警
针对社会救助、特困供养、残疾人两补等业务，在申请时调用核对系统现有资源进行初期比对，可即时发现申请人（及家庭成员）死亡及社保、残疾、工商登记等情况，管理员可自由设定预警条件，及时过滤出不符合条件的申请对象并拒绝受理此业务，不再进行下步流程，提高申请质量，避免资源浪费。
新申请核对、动态复核同时可统计预警户数、人数、预警项目明细。
个人信用信息
通过核对系统的社会救助类、社会福利类、社会事务类核对，核对中心根据政府或相关部门对社会救助、社会福利项目审批结果，将社会救助、社会福利申请人是否通过审批的情况作为信用记录在系统中进行备案；根据各公共服务窗口的验证查询结果将当事人证件守信、失信情况反馈到居民信用基础信息数据系统作为信用记录进行备案。信用记录将依据相关法律、法规的规定提供给各相关单位或本人使用。
决策分析
为了提高对居民经济状况核对业务的管理水平，辅助提升管理决策能力，建立统计决策平台。主要包括核对业务统计指标体系、核对业务统计决策分析库构建、数据分析和数据展现系统等几大部分。建立监测分析平台，为分析低收入人群分布特征、消费特点、致贫原因及变化趋势，挖掘低收入人群政策需求，发布权威的、全面的统计数据分析和评估报告提供技术支撑，包含但不限于：
救助对象分析
救助人口分布情分析：以地图的方式展现我市救助人口各区划分布情况，以颜色深浅度标识救助人口密度，为领导呈现我市低保人群总体分布情况（救助对象包括：城市低保、农村低保、五保及三无人员等）。
救助对象走势分析：以曲线图结合数据报表的方式展现近几年我市救助人群的总体数量，通过逐年纵向对比，分析政府救助扶贫功能是否取得明显成效及存在的问题。
致贫原因情况分析：以图表结合的方式展现我市贫困人口主要至贫原因，包括：因病至贫、因灾至贫、残疾致贫、缺少劳动力至贫及其它至贫原因。通过至贫原因分析，为政务扶贫工作的则重点提供有力依据。
精准帮扶分析：通过图表结合的方式展现我市扶贫工作情况，包括：住房帮扶（无房、租房、危房等）、贫困学生救助（单亲、祖孙、两孩子以上等）、儿童关爱（离异单亲、孤儿）及突发情况救助等数据进行展现分析，使各级政务部门能够有针对性的进行帮扶关爱。
同时平台利用线性回归和非线性回归等方法，建立各种业务的数学模型，找出各指标之间的关系，以及关键性指标，采用回归分析、判别分析、聚类分析、探索性分析等先进技术，完成数据分类和预测模型的建立、关联规则的发现、依赖模型的发现、指标趋势的发现等。主要功能包括：
关联分析：从给定的数据集发现频繁出现的项集模式知识，若两个或多个变量的取值之间存在某种规律性，即为关联。关联可分为简单关联、时序关联、因果关联。关联分析的目的是找出数据库中隐藏的关联网。有时并不知道数据库中数据的关联函数，即使知道也是不确定的，因此关联分析生成的规则带有可信度。通过关联可以发现某类属性之间的联系，从而反映出关联信息。
分类与预测：分类找出一组能够描述数据集合典型特征的模型，以便能够分类识别未知数据的归属或类别，即将未知事例映射到某种离散类别之一。分类模型可以通过分类挖掘算法从一组样本数据中推算获得。当要预测位置数据实例的归属类别（有限离散值）时使用分类方法，当要预测某数值属性的值（连续数值）时使用的分类将转变为预测。使用预测来表示对连续数值的预测，使用分类来表示对有限离散值的预测。将以往需要进行大量手工分析的问题交由系统直接由数据本身得出预测性结论信息，按照分析个体的属性状态分别加以区分，并建立类组。
聚类分析：将数据库中的记录化分为一系列有意义的子集，即聚类。首先需要根据“各聚集内部数据对象间的相似度最大化，而各聚集对象间相似度最小化”的基本聚类分析原则，以及度量数据对象之间相似度的计算公式，将聚类分析的数据对象划分为若干组。每一个聚类分析所获得的组视为是一个同类别归属的数据对象集合，更进一步从这些同类别数据集又可以通过分类学习相应的分类预测模型。此外通过反复不断地对所获得的聚类组进行聚类分析，还可获得初始数据集合的一个层次结构模型。在划分对象时不仅考虑对象之间的距离，还划分出的类具有某种内涵描述。通过划分外资、内资、个体、私营的企业类型，再划分在册、新设、注销的企业状态，可以把他们进行类聚，划分出外资在册、内资新设等多个聚合，依次类推再加上时间分组类聚等等。聚类分析识别出总体中所包含的混合类别的组间差异，并根据每个类别的特征对所有个体进行归类。
地图决策：决策管理地图全局展示：有权限的相关人员，可通过地图以鹰眼鸟瞰的方式查看展示业务分布，使管理人员对业务全局有形象的整体认识，例如：可查看全市或各区社会救助对象家庭分布，数量、明细，未来根据业务需要可扩展到其他业务需求等等。
业务分析地图预警：对业务事项分析预警可通过地图灵活提示显示，例如：某家庭基本情况较为困难，虽然该家庭未申报低保，但作为可能产生业务办理的点给出业务提示。该功能需要有相关的基础人口信息及经济信息作为支撑。
运行维护
对营口市居民家庭经济状况核对系统日常运行维护，包括：平台运行维护、数据库维护、应用管理、决策分析管理、技术支持管理等。


实施进度要求
实施周期：合同签订后  45  天内按照技术要求完成系统开发、部署。



售后服务要求
质保期：免费质保2年。
售后服务要求：质保期两年内,提供2年7*24小时技术支持维护,并负责相关工作。
系统质保期满后如甲方仍有服务需求，乙方可提供有偿升级维护服务。







